

汇聚向上力量 厚培成长沃土

——甘肃金昌市着力推进未成年人思想道德建设

◎甘文

近年来，甘肃省金昌市紧紧围绕立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标，健全社会、学校、家庭协同育人机制，创新开展富有特色、内容鲜活、形式新颖、参与面广的实践活动，全市未成年人思想道德建设各项工作呈现积极向上、健康发展的良好态势。

多彩实践 助力花朵绽放

参加流动少年宫走进青联“希望小屋”活动是永昌县六坝中心小学学生李美娇非常开心的事情。她说：“通过有意思的课程，让我感觉自己变得更开朗、更乐观了。”在李美娇看来，在流动少年宫走进青联“希望小屋”活动中度过的时光，是如此美好而独特，值得珍惜。流动少年宫走进青联“希望小屋”活动结合学生们的需求爱好，以素质教育、养成教育、感恩教育为重点，围绕舞蹈、乒乓球、少儿口才、心理健康等开设公益课堂，让一个个美好的梦想开花结果。

流动少年宫走进青联“希望小屋”活动是金昌市以“扣好人生第一粒扣子”为主题，持续深化思想道德教育实践，不断提升未成年人道德水平和实践能力的重要部分。近年来，金昌市围绕立德树人根本任务，创新载体、丰富内容，将未成年人思想道德建设融入主题活动中，变枯燥的灌输式教育为丰富多彩的实践活动，提高德育的实效性，引导青少年崇德向善、知行合一。

理想信念教育走深走实。金昌市始终重视理想信念教育，在广大未成年人中广泛开展“党的二十大精神宣讲阐释进校园”、“红船精神光耀千秋”、道德模范及身边好人走进校园系列巡讲、“青年大学习”网上主题团课、“红领巾爱学习”网上主题队课教育等活动，举办大思政课建设研讨、“金昌教育大讲堂”、“行走的思政课”等活动，教育引导青少年树立正确的三观。

道德实践活动深化拓展。为加强未成年人的思想道德建设，金昌市面向未成年人组织开展“经典诵读”“阅读研学”等全民阅读活动，常态化开展

学雷锋志愿服务活动，深入实施“社区青春行动”，开展助老、助小、助残、科普、禁毒等志愿服务活动，持续用雷锋精神浸润未成年人。举办“金博快车进校园”“非遗润童心”“悦读有我”等主题鲜明、内容丰富的活动。

典型培育成效突出。为充分发挥典型的示范引领作用，金昌市广泛开展“新时代好少年”推荐评选和学习宣传活动，推荐评选“新时代金昌好少年”“新时代甘肃好少年”，举办“新时代好少年”事迹发布会。同时，组织开展中小学德育星级校创建、“文明校园竞晒”等活动，推动未成年人思想道德建设工作稳步提升。

凝聚合力 织牢关爱保护网

“作为家长要学会尊重和理解孩子的成长，充分了解和化解亲子沟通中常见的症结。”在“懂爱会爱”家庭教育知识讲座中，志愿者和家长们深入沟通交流孩子健康成长的秘密。

家庭教育是所有教育方式的开端，对孩子成长至关重要。为更好地引导家长关爱孩子健康成长，金昌市以家庭和社区为抓手，以家长学校、母亲讲堂等为主阵地，不断强化亲子教育方法指导，深入挖掘家庭教育公共文化服务资源，组织编纂《家庭教育读本》，开通家庭教育微讲堂，成立好家风宣讲团、家庭教育讲师团，为家庭教育提供专业服务。

关爱未成年人健康成长，是全社会共同的责任。在推进未成年人思想道德建设中，金昌市坚持学校以“德”润心、家庭以“爱”连心、社会以“净”化人，进一步明确学校、家庭、社会协同育人责任，盘活育人资源，切实增强育人合力，促进形成各展优势、密切配合、相互支持的育人格局。

持续发挥教育共同体、区域联盟、名师工作室优势，积极打造高效课堂，使学校教育主阵地作用进一步强化。持续加强师德师风建设，进一步引导广大教师以德立学、以德施教、以德育德，开展家长学生心理健康团建活动及家庭教育指导，举办“守护心灵绿洲·炫动生命之光”心理健

康培训，组织心理健康骨干教师开展“送教下乡”活动，开展“千名教师访万家”活动等。

同时，打造科普小院、机器人馆、城市生活垃圾分类科普教育基地，丰富未成年人科普资源。组织开展“强国复兴有我·科学家精神进校园”、科普大篷车巡展等活动，丰富未成年人课余生活。

以“打造一站式平台，建立专业性团队，实施项目化运行，推进融合式发展”为重点，围绕困境儿童、不良行为未成年人开展个案服务，推进全市未成年人关爱保护工作创新发展。印发《金昌市结对关爱孤儿、困难重度残疾人及特困家庭行动实施方案》，实施“爱心扶孤”行动，对困境儿童及家庭进行关爱结对。

法治护航 守护光明未来

为切实维护未成年人合法权益，促进未成年人身心健康、安全成长，近日金昌市组织近百名师生“沉浸式”体验法庭庭审现场，真实还原了法庭调查、法庭辩论、合议庭评议、公开宣判等环节，让师生们“零距离”感受法治的力量。

金昌市积极搭建和丰富未成年人活动载体，调动有关行政执法部门全面排查整治安全隐患，强化法治宣传教育，努力创建有利于未成年人健康成长的社会文化环境和校园安全环境。

金昌市出台《金昌市关于加强中小学（幼儿园）法治教育工作实施方案》，聘请公检法人员担任学校法治副校长，做到了法治副校长全覆盖。今年以来开展防欺凌、禁毒教育、民法典讲座、交通伴我行等各类讲座120余场次。

发挥青少年法治教育基地作用，开展全市未成年人“学法守法·健康成长”法治宣传教育专项行动，举办模拟法庭活动6场。依托“两微一端”组织全市中小学开展“同上一堂法治课”活动6场，邀请法律界别青联委员制作播出“金小青”法治云课堂2期。借助未成年人“一站式”办案救助中心，常态化做好未成年人关爱救助工作。

吉林通化市 举办“同上一堂思政课”教学观摩研讨

本报讯(吉宣要)为探索深化大中小学思政课一体化建设新路径，近日，吉林省通化市在通化师范学院举办大中小学“同上一堂思政课”教学观摩研讨活动。

本次活动是通化市地方与大学携手推进大中小学思想政治教育一体化建设的成果展示。活动围绕大中小学思政课一体化建设这一重大课题，通过大中小学思政课教师课堂教学展示、教学设计汇报和专题研讨等方式，探讨各学段如何更好发挥思政课的引领作用，形成通化市大中小学贯通育人新合力，为促进思政课高质量发展注入新动能。

在教学展示环节，聚焦“与法同行”主题，通化师范学院、通化市第一中学、通钢第三中学、东昌区第二实验小学四位教师分别围绕“全面依法治国”“科学立法”“维护公平正义”“感受生活中的法律”进行了各学段现场教学展示和说课汇报。

在研讨交流环节，吉林师范大学马克思主义学院副院长、通化市第一中学思政课教师、通化市教育学院教研员依次对现场教学进行点评，她们高度评价了各学段思政课教师的精彩教学，认为这是一次别开生面的思政大课，并对螺旋递进式一体化思政课教学设计提出建议。

河南漯河市 开展“未成年人保护”专题讲座进校园活动

本报讯(漯文)6月18日，河南省漯河市开展“未成年人保护”专题讲座进校园活动，邀请漯河市巾帼志愿者协会副会长田琳走进临颍县实验小学，开展“我的青春我做主”专题授课。

田琳首先介绍了《河南省未成年人保护条例》的出台背景和意义，然后以青少年网络安全、交友安全、防范校园欺凌和预防犯罪为重点对如何加强自我保护，远离违法犯罪罪进行了讲解，最后结合真实案例，进行了现场互动问答。

据悉，日前，《河南省未成年人保护条例》(下称《条例》)经河南省第十四届人民代表大会常务委员会第九次会议审议通过。《条例》从家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护等方面提出明确要求，以法治之力护航未成年人身心健康，保障未成年人合法权益，促进未成年人德智体美劳全面发展。《条例》自2024年9月1日起施行。

陕西镇坪县： 倾心“护苗”助成长

本报讯(安康文)今年以来，陕西安康市镇坪县强化责任落实，构建党委领导、部门协作、家校社联动的“护苗”工作全链条格局，扎实推动“护苗2024”专项行动见行见效、有声有色。

镇坪县成立“净网”“护苗”专项行动集中整治行动工作领导小组，制定详细的行动方案，对各项工作精心安排，在全县建立“护苗”工作站。坚持“大护苗”工作格局，推动“护苗”站点与紧密型城乡公共文化服务共同体(“文共体”)建设、新时代文明实践中心(所、站)建设、综治监管网络平台、精神文明创建平台建设等工作有机结合，凝聚育人力量。

行了现场互动问答。

今年以来，公安、市场监管、文化执法等部门以校园周边书店、文具店、打字复印店、娱乐游艺场所等为重点，开展联合执法检查8次。

依托各镇、村新时代文明实践所(站)、农家书屋等阵地，将“护苗”行动融入“文化进万家”“版权宣传周”“共沐书香 陪伴成长”等各类主题活动。结合“以案释法 守‘未’成长”等活动，以未成年人保护、预防未成年人犯罪等为主要内容开展讲座、校内网络直播授课，邀请师生参与法院“公众开放日”、模拟法庭等活动。

云南凤庆县： 科普点亮乡村少年科技梦

本报讯(李廷昌 李海艳)“以前，我们只能在电视上、手机上看到机器人这些科技产品，今天，参观了科技展览，看到了机器人、无人机、电子狗等，让我增长了见识、开阔了眼界。”云南省临沧市凤庆县洛党镇永和完小学生杨富懿说，“我一定要加倍努力学习科学知识，用智慧武装头脑，为祖国未来科学技术发展贡献自己的力量。”

为弘扬科学精神，普及科学知识，近日，凤庆县科协将流动科技馆“科普大篷车”开进了洛党镇，为该镇的学生上了一堂别开生面的科技研学课。

走进美丽校园，琳琅满目的科技展品吸引了学生们的眼球。声学、光学、磁学等科普展品以及无人机、电子狗、机器人表演等有趣活动让孩子们欢呼雀跃，点燃了孩子们爱科学、学科学的热情。

“凤庆县科协结合‘三个一千’为民办实事活动，2024年计划开展‘科技大篷车进校园’活动10场次，目前已开展4场次，受益学生超3200人次。”凤庆县科协工作人员介绍说。

广西北海市海城区： 数字赋能全民共读

本报讯(黄玉春)“经过这次交流，我对《小王子》这本书有了新的认知。在实践环节上演的李时珍诊疗情景剧，让我更直观地感受到了中华优秀传统文化的魅力。”近日，广西北海市海城区举办了以“书香校园‘典’亮中华”为主题的读书活动，第二实验小学学生郭锦煊参加活动后说。

“我们通过优化阅读空间、阅读活动、品牌建设，扎实推进全民阅读，营造书香氛围。”海城区委宣传部相关负责人介绍，近年来，该区致力打造活动牵引、全民参与、全民共享的“书香海城”品牌，开展形式多样、生动有趣的读书活动，持续推动全民阅读进农村、进社区、进学校、进机关、进企业。

据了解，今年以来，海城区先后举办“书香校园‘典’亮中华”“书香润万家 风传千里”等全民阅读活动200多场次，不断提高全民阅读的参与度、辐射面和影响力，推动形成多读书、读好书、善读书的浓厚社会氛围。

“学校将依托少儿图书馆的资源，优化科普教育、强化阅读氛围。”海城区第十二小学校长戚晔介绍说，该校与北海市少年儿童图书馆签署结对协议，北海市少儿图书馆作为学校的科普基地，通过提供电子阅读书籍、举办主题图书展(分享会)等，推动学生勤阅读、懂科学。

“我们正逐步探索‘实体空间+数字云’融合发展模式，不断推动阅读空间提档升级。”海城区相关负责人说，该区有效整合新时代文明实践中心(所、站)读书角、农家书屋等线下站点，同时紧跟群众阅读新需求，协调引进市图书馆数字图书资源，选取试点增设“云上听书”有声读书角，创新打造“云上阅读”，推动构建点多面广的复合型阅读空间。

此外，海城区创新形式，结合春节、元宵、端午等传统节日，举办“阅读+”沉浸式情景主题活动，广泛开展剪花灯、做元宵、包粽子等传统文化与阅读相结合的读书活动。

内蒙古巴彦淖尔市临河区 加强校园安全教育管理

本报讯(巴文)近日，内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区开展第23个“安全生产月”进校园活动，进一步加强校园安全教育管理工作，提升全体师生安全防范意识和自救自护能力。

在临河区第八小学，学校组织全校师生进行了消防演练，在老师的指导下，学生们手扶墙壁下楼，有序撤离到安全地点。随后，舞蹈《预防溺水要知道》《反诈骗之歌》、情景剧《安全在我心中》、手势操《交通安全

手势操》、集体快板《人人讲安全、个个会应急》等形式多样的文艺表演接连上演。

活动现场还设立了“救援器材讲解体验区”“灭火现场演示区”“模拟逃生区”，多形式向师生普及安全知识。

据介绍，接下来，临河区将进一步强化宣传力度，全面增强全体师生的安全意识、法治意识，推动学校安全大检查工作落地见效，推动校园安全专项整治三年行动巩固提升。



为有效提高青少年的识毒、防毒、拒毒的能力，“6·26”国际禁毒日来临之前，湖北省竹山县宝丰镇各学校联合派出所、禁毒办、施洋路社区戒毒康复中心等积极开展禁毒知识宣传进校园“六个一”活动。图为6月20日，施洋路社区戒毒康复中心专职社工在红卫小学的学生讲解毒品相关知识。朱本双 肖长双 熊兵摄

天津：做好中小学科学教育这道“加法题”

在推动“双减”政策落实的背景下，如何做好科学教育这道“加法题”？天津中小学校园中刮起的“科技风潮”给出了答案。

丰富校园科技元素

“学校建立人工智能实验室，就是想为学生打开了一扇通往未来的大门，让他们更适应和掌握人工智能这一关键技术。”南开大学附属中学信息处主任、人工智能教学专用教室创立者王庚说。

历经近5年的更新迭代，如今这间教室由人工智能硬件载体、全人工智能覆盖、创意可视化编程等融合构建。王庚指着用于辅助教学的机器人说：“它们具备自然语言处理、环境感知感应、智能运动控制等不同功能，让学生可以直观地了解人工智能的核心知识。”

在天津的中小学里，越来越多新科技出现在学生们身边。天津市南开中学已建成20余间高水平实验室；天津大学附属中学与天津大学的学生科技协会开展深度合作，参与研发“智慧空间站”项目；天津南开日新学校开设“360教室”校本课程……校园中科技元素不断丰富，成为承载学生们科学教育的重要平台。

除了校园中科学教育硬件设施不断完善，融入新技术、新理念的科学课程资源也在逐步丰富。“我们在素质教育阶段积极开展人工智能综合实践课程，在天津率先引入全体系人工智能教

育方案，开辟编程等校本课程。”王庚说，目前，这些教育资源已被学校放在各级平台上广泛分享。今年年初，南开大学附属中学被教育部认定为全国中小学人工智能教育基地。

引领学生走进广阔舞台

“机器人编程”是近几年火热的科技培训课程，但早在16年前，这个项目就已经在天津的一所小学萌芽。

“当时去听，专家给大家科普VEX机器人相关知识，我便产生了浓厚的兴趣。”2008年，天津市南开区科技实验小学的科技老师熊春奎第一次接触VEX机器人项目，随后学校引进了VEX设备，熊春奎成为了学校首个兴趣小组的辅导老师。

“当时为了让孩子们拿到好的比赛成绩，我几乎利用所有的课余时间，白天辅导学生们组装、编程，晚上自己也在学校琢磨、反复尝试。”熊春奎说。

两年后，熊春奎就带着孩子们走出国门，走进了世界的舞台。

把自己的辅导经验传递下去，让更多孩子可以接受系统的科学教育，是熊春奎创立科普教育公益团体“阳光青少年科技俱乐部”的初衷。这些年，熊春奎带领着科普志愿者走进幼儿园、中小学、社区、SOS儿童村等，给孩子们带去了机器人和科学实验的科普课，提升孩子们对科学的兴趣。

在天津，越来越多像熊春奎一样的科技教师

拔节成长，科学师资队伍正在不断完善。同时，利用区域的科教育资源，一批科学教育品牌正在形成。

家校社的“三向共赴”

近年来，天津不少中小学探索借助社会大课堂等力量，让科学教育形式更加丰富多元。为盘活教育资源，天津市教委推动科学教育场馆、基地、营地、园区、生产线等进一步开放资源，让校内外科学教育能够有效衔接、互为补充。

“科学教育需要学校、家庭、社会等方面共同努力，营造良好的崇尚科学的氛围。”天津市南开区教育局局长孙建昆说，目前，南开区不断整合科学教育资源，打造了“非遗+科学”等系列科学课程。

孙建昆介绍，南开区教育部门给各学校提供开展科学教育的场馆、科技人员、专家名单等，让学校可以自主选择科学教育的内容、场景和授课人员，实现科学教育“订单化”，满足学生全面而有个性的发展需求。

从事多年中小学科技教育的王庚发现，随着多元力量介入中小学科技教育，不仅让学生的参与热情变得更强烈了，也改变着不少家长的认知，让他们更加注重孩子创新思维与能力的培养。“家庭、学校、社会的‘三向共赴’正在成为现实。”王庚说。(据新华网)